

# 強制汽車責任保險國際研討會紀實

黃淑燕

強制汽車責任保險開辦迄今已屆滿12年，據媒體最新抽樣調查發現受訪民眾有投保的已高達99.7%，幾乎所有的車主都有投保的經驗，規模大到堪稱第二個全民保險。12年來為了讓本保險制度配合實務運作，更加完備，在主管機關召集業者、專家及保險學者研商，已完成二次修法，並三次調高保額、八次調降費率。另據現代保險雜誌2010年8月號第260期調查所載，本保險制度不只名揚國際，也備受其他國家推崇，尤其是獲得國內車主高度肯定，顯見本保險運作成效卓著。

但好的制度必須與時俱進，不斷改進與提昇，方能更契合社會需求，也要能符合世界潮流。鑑於世界大多數國家均有類似法制，國民往來也日漸頻繁，他山之石可以攻錯。另為因應兩岸往來更加密切，並增加瞭解以促進國內、外保險相關機構的交流與合作，爰於99年12月8-9日假張榮發基金會國際會議中心，由行政院金融監督管理委員會指導，財團法人保險事業發展中心、產物保險商業同業公會及財團法人汽車交通事故特別補償基金共同舉辦「強制汽車責任保險國際研討會」。爰邀請擔任本次研討會之講座及與談人，皆屬國內外甚具經驗之專家學者，陣容堅強，堪稱一時之選。包括美國、英國、日本、泰國、馬來西亞及大陸等政府機關、專業機構指派代表共9位參與本次研討會。

此次是台灣自1998年1月1日施行強制汽車責任保險法，12年來第一次舉辦國際研討會，主旨即在於觀摩各有關國家實施強制汽車責任保險的制度及經驗，藉以了解各國在實行上的成效，包括是否曾遇到窒礙難行之處？及如何因應解決？民意的滿意度如何？是否可能加以改善提昇等。本次研討會

並受到各國關注，美國加州保險局局長，以書面恭祝大會成功，並交Mr.George Yen轉達及宣讀祝賀內文。除此之外並邀請國內保險從業人員、保險相關機關（構）如保險經紀人協會、風險管理學會、財團法人住宅地震保險基金、財團法人保險安定基金、中華保險服務協會、交通部路政司、警政署、及學者專家等專業人士共計262人與會，共襄盛舉，精采而圓滿。

本次研討會針對「各國強制汽車責任保險制度介紹」、「補償制度之比較」、「道德風險之防範及保險跨境之處理」等議題進行研討，以瞭解國外強制汽車責任保險與補償制度之最新發展，進而分享經驗並促進合作與交流，並做為國內制度檢討的參考，亦藉此機會加強國際宣導我國推動強制汽車責任保險的努力與成果。

目前世界各國越來越重視強制汽車責任保險在促進道路交通安全、維護公眾財產安全及社會穩定等方面的功能，紛紛以法律形式對其進行強制和規範，並隨著社會經濟的發展，不斷提高保障金額及範圍。根據2006年10月在國際法學會的保險研究小組的研究報告，截至2006年，在經考察全球194個國家地區中，共有164個國家或地區實施了強制汽車責任保險。

此次是台灣自1998年1月1日施行強制汽車責任保險法12年來，第一次舉辦國際研討會，已受到各國關注，美國加州保險局局長亦以書面恭祝大會順利成功。兩天的研討會在美國、英國、日本、泰國、馬來西亞及大陸等政府機關、專業機構指派代表的解說及各界共襄盛舉下，圓滿順利完成。

本文作者：產險公會汽車險委員會組長